



新旧动能转换 滨州担当作为

滨州经济技术开发区2018年工作会议暨新旧动能转换重大工程动员大会召开

开发区倾力打造全省新旧动能转换试验区

滨州日报/滨州网记者 刘清春 刘青博 通讯员 张强 张栋

2月24日,滨州经济技术开发区2018年工作会议暨新旧动能转换重大工程动员大会召开,吹响了该区高质量发展的嘹亮号角。会议贯彻落实省、市全面展开新旧动能转换重大工程动员大会精神,进一步统一思想、凝聚共识,倾力打造全省新旧动能转换试验区,确保2018年实现高质量发展。

会上,传达了省、市新旧动能转换会议精神,杜店街道、区农工部、区公管局、中建智立方、滨州汉乡缘、山东裕阳集团的六位代表先后发言,区党组书记、管委会主任姚和民讲话。

会议印发了省委书记刘家义在山东省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会上的讲话、山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案及典型案例汇编、名词解释汇编和开发区2018年新旧动能转换重点工程项目汇编。

会上,对西海森林植物园、职业中专(中国家长大学)、黄河古村风情带二期工程、滨州京东云国际电商城、中建智立方、北大培文学校等2018年度重点工程项目作出了详细的推进表,明确了各项任务图和时间表。

高新技术产值141.3亿元,占规模以上工业比重44.2%,位居全市第一位

2017年,在市委、市政府的正确领导下,滨州经济技术开发区实现国民生产总值175亿元,固定资产投资140亿元。财政总收入24.8亿元,增长18.1%。一般公共预算收入15.1亿元,增长21%。规模以上工业总产值430.7亿元。新增进出口企业16家,实现进出口总额21.7亿元。高新技术产值141.3亿元,占规模以上工业比重44.2%,位居全市第一位,经济发展的质量效益进一步提升。全市科学发展观摩取得第三名的好成绩。

重点项目齐头并进,经济发展支



姚和民

撑力显著增强。其中,新签约招商项目10个,计划总投资105.1亿元,其中过亿元项目9个。8个省、市重点项目完成投资43.5亿元,完成年度计划的104.3%。投资70亿元的滨州中建智立方、投资52亿元的上海移动智地、投资10亿元的中核瑞德浩特军民融合产业园、投资6.2亿元的立峰远大装配式建筑等一大批项目相继落户该区。

目前,总投资100亿元的华建项目一期完成投资20亿元,实现了当年建设、当年投产。北汽集团收购德国特里梅特汽车公司实现了品牌扩张。盟威戴卡投资2.6亿元完成智能升级改造,千名员工拥有机器125台,智能化程度世界领先。泰义金属投资23.4亿元的环保铝膜板项目部分投产。鸿日汽车9个月生产9000辆电动汽车。东方地毯投资12.7亿元的工业4.0示范工厂项目,一期6条欧洲进口生产线已投产。国际会展中心获评“2017年度中国十佳品牌会展中心”。重点项目引擎作用明显,经



滨州经济技术开发区2018年工作会议暨全面展开新旧动能转换重大工程动员大会

济发展的内生活力更加强劲。科技要素加速聚集,高端引领引领作用显著增强。该区出台扶持政策,对各类优秀企业和高层次人才奖励922.6万元,新增高新技术企业4家,新增工程技术研究中心等创新平台9家,总数达53家。新增国家“万人计划”泰山产业领军人才等省级以上高层次人才5人,高级人才总数达190人。开发区被列入科技部国家级高端铝材创新型产业集群试点。

渤海活赛获评首批国家企业标准领跑者,2项产品被认定为山东名牌。京东黄河三角洲大数据中心项目一期完成部分主体,主动融入山东新旧动能转换综合试验区建设,积极承接全省政务云灾备服务中心入驻,着力打造黄河三角洲国际电商城。占地400余亩、总建筑面积50万平方米的中建智立方项目进展顺利,致力于打造集科技、研发、产业服务、总部基地为一体的高科技产业带。滨州众创空间18个月孵化企业90个,创客项目108家,带动就业1000余人,

成为滨州唯一一家国家级众创空间,已有朗驰科技、康艺文化等4家公司在齐鲁股交所挂牌上市。新增注册企业707家,总数达2856家。新增各类市场主体1903户,总数达33169户,经济活跃度进一步增强。

围绕“12345”总体发展布局,倾力打造全省新旧动能转换试验区

2018年,滨州经济技术开发区的工作思路是,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕“12345”的总体发展布局,以新旧动能转换为动力,坚持质量第一、效益优先,坚持产城融合、二三并举精简高效,以“四新”促“四化”实现“四提”,重整行装再出发、全力奋战2018,推动经济社会实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。

会议提出了2018年“12345”的总体发展布局,“1”是明确“一个总体目标”,即倾力打造全省新旧动能转换试验区。“2”是突出“两大发展定位”,

即依托国家级高端铝材创新型产业集群试点、国家级众创空间和行业标杆企业,大力实施产业发展创新工程,着力构建国家级创新创业示范区和国家级智能制造示范区。“3”是构筑“三大产业体系”,即做大做强高端装备制造业,做优做精高新智慧产业,做美做靓生态旅游产业。“4”是强化“四大基础支撑”,“5”是落实“五个一”推进机制。

会议强调,要加快新旧动能转换,不断优化转型升级、调优做强的发展环境。新旧动能转换重点在于培育发展新动能,改造提升传统动能。要以新旧动能转换统领经济发展,坚持项目兴区战略不动摇,大力培植千亿级产业集群,加快构筑现代经济新体系。

要做大做强支柱产业,打造高端装备制造新优势。依托铝产业资源优势,着力补前端、强中端、延后端,积极引进上下游企业,拉伸延长产业链条,加快推进华建集团投资20亿元年产20万吨高端铝材、泰义金属投资

9亿元、北汽集团投资8亿元的二期工程、坤阳公司投资1.6亿元年产150万片汽车轮毂用树脂包装、东泰模具投资1.5亿元的100万件轮毂料研生产线、活赛集团增资16亿元及鸿日汽车20万辆产能升级等项目建设,推动产业迈向价值链中高端,加速构建高端铝材创新型产业集群和汽车轻量化生产基地。对接“中国制造2025”,实施“工业智能化改造”工程,推动滨魏高档纺织产业园、东方地毯、戴卡、戴森、罗兰汇及生物医药企业智能升级,建成一批具有国家级先进水平的创新载体,打造智能化示范标杆。

要增量提质高新产业,打造智慧经济新高地。大力发展大数据经济、共享经济、电子商务等智慧产业,开展项目建设大会战,完善区领导包保责任制,加快推进氢能推广示范中心、立峰远大装配式建筑产业基地、中核军民融合产业园、航桥新材料二期广州福美MCM新材料、滨州帝堡广场等项目建设,打造经济发展的“火车头”,创新创业的集聚地。

会议透露,京东大数据中心一期工程预计今年下半年运营。以此为突破口,该区将整合各类资源,打通线上通道,全面推进“企业上云”“产业上云”“民生上云”和“政务上云”步伐,推动“互联网+”向“云+”迈进。利用京东集团大数据、金融、物流等优势,吸引国内外电商及配套产业集聚,建设黄河三角洲国际电商城,促进电商企业规模化发展。同时,加快中建智立方项目建设,一期工程17万平方米年内完成主体,展示中心建成开放。推动京东大数据中心和中建智立方项目强强联合、抱团发展,打造集众创空间、科技孵化、创新创业和产业化为一体的滨州智立方大数据产业园。积极对接上海锐嘉利集团和由由集团,盘活中海四号里,推进黄河三角洲科技园移动智地项目建设,打造集科技研发、商务办公、五星级酒店于一体的产业总部基地。

开发区2018年新旧动能转换重点项目(节选)

滨州日报/滨州网记者 刘清春 刘青博 通讯员 张强 张栋

为全面开展新旧动能转换重大工程,滨州经济技术开发区做了系列部署。其中,很多重大项目将深刻影响滨州城市的发展、影响市民生活,如西海森林植物园、职业中专(中国家长大学)、黄河古村风情带二期工程、滨州京东云国际电商城、中建智立方等项目将成为滨州城市新地标,完善城市功能,扮靓城市形象。

因而,我们选择其中一些项目进行介绍,并将持续加以跟踪报道,敬请关注。

海纳川(滨州)轻量化汽车部件有限公司北汽轻量化生产基地

该项目是世界五百强企业北汽集团在全国投资最大的生产基地项目之一,计划总投资138亿元。该项目以“自动化+信息化+智能化”制造为基础,以“中国制造2025”纲领和北汽集团“低成本、低油耗、低排放”的战略目标为引领,充分利用滨州铝产业资源,形成从毛坯铸造到成品加工的全过程精益能力,打造国内一流的汽车铝合金零部件生产制造基地。

滨州京东云国际电商城

该项目是京东集团结合在滨州、京津区域的战略布局,依托我市产业资源优势,以开发区原有闲置商业空间为物理载体,吸引产业创新要素集聚,致力于打造电商产业集群优势突出、电商产业规划和影响居国家前列的产业园。

航桥新材料科技(滨州)有限公司汽车、航空航天用高性能铝合金锻件深加工

该项目总投资3亿元,占地70亩,总建筑面积24000平方米,主要建设厂房、原料仓库和成品仓库,并配套停车场、道路、绿化等基础设施,设计产能年产汽车零部件270万件,军工锻件800吨,达产后预计年销售额51550万元,年利税额3000万元。

建成后,可推动滨州市铝产业和高端装备制造业发展,有利于冶金、汽车、航空航天、军工、交通运输等行业的发展,同时降低能耗,减少污染物排放,保护环境,对发展滨州市经济、增加财政收入、带动当地相关产业的发展 and 解决劳动力就业等将起到积极的推动作用。

京东集团黄河三角洲云计算大数据产业基地

该项目总投资约15亿元。分两期建设。一期投资5亿元,占地40亩,建筑面积3万平方米,2000个IT机架;二期占地60亩,3000个IT机架。项目整体投入运营后,将形成5000个机架50000台服务器的服务能力,将为北京、山东乃至整个环渤海经济圈的政府部门和各行业企业提供云计算、大数据业务支撑,并对滨州电商行业、智能物流、万众创业、原产地产品营销乃至政府职能转变都产生重大推动作用。项目一期已于2017年4月28日奠基启动。预计2018年6月份建成投用。

滨州中建智立方

该项目规划占地450亩,分三期开发,另配套100亩住宅用地,总建筑面积约80万平方米,总投资额70亿元。项目主要以高端装备、新能源新材料、软件与新一代信息技术为产业聚集方向;以商贸物流、金融、现代农业等现代服务型 and 科技研发型企业为重点招商方向;以集工作、生活、休闲娱乐等为一体的城市功能型产业新城为产业发展目标。项目建成后,将充分发挥在产业集聚、人口集聚、知识与技术外溢等多个方面的带动能力,集聚企业400余家,搭建上下游产业共同发展平台和产业链,为企业集聚营造良好的社会关系网络,以点带面,从而辐射整个区域,可实现年总产值20亿元,年利

收2亿元,形成新增就业2万人的现代服务业产业集群。

西海森林植物园

项目位于里则街道,南至220国道、北至滨石路、西至小开河、东至滨城区交界,占地总面积约1万亩,涉及9个村、1038户2782人。项目按照“减人减房增绿增景”的总体思路,以滨州市创建国家森林城市为契机,以湿地公园为绿化核心,重点打造改善森林道路、地形、水系,构建环水系工程,实现森林公园内人口的梯度转移,打造以绿色生态观光休闲为主题的森林植物园。

项目建成后,可提供170多个工作岗位,临时性用工岗位500多个,带动景区及周边地区经济、交通、商业、旅游业、林农副土特产品加工业的发展,进一步巩固滨州“蓝天、绿水、青山”城市生态体系,从宏观上控制了自然与人为因素对资源和环境的影响,使园区内及周边生态系统、珍稀动植物资源得到有效的保护,提升生物栖息地品质,增加生物多样性。

中国家长大学(职业中专)

项目位于黄河八路以南、渤海二十四路以东,占地面积8万平方米,计划投资2.5亿元。先期依托开发区职业中专规划建设。目前,项目正在顺利推进,预计2018年上半年完成项目前期准备工作,下半年开工建设。年内完成单体楼主体工程。

观园林、河道衬砌等进行了整体提升改造设计。目前,部分设计已完成并正在编制预算编制及招标工作。结合工作实际,计划通过招标方式与铁汉生态采用EPC总承包方式进行合作,计划2018年7月15日完成提升改造工程,2018年10月委托第三方机构对黑臭水体治理进行初见成效评估。根据初见成效评估验收结果,对存在问题进行整改,继续委托第三方机构进行第二阶段长治久清验收,于2019年年底完成第二阶段长治久清验收并达到治理效果要求。

魏桥铝电研究院

项目占地24亩,位于长江三路以南、秦皇河西岸区域,建设办公区、交流中心、中试车间等内容,建筑面积24000平方米。技术中心建成后,将联合苏州大学、重庆大学、清华大学、中南大学、东北大学进行铝合金材料研发、新型加工技术高端用铝合金应用技术、高端铝合金材料先进装备制造等基础性科研工作。

该项目总投资1亿元,2018年计划完成土地摘牌,并进行前期的土地平整、设备选型交流等工作。结合滨州铝产业集群建设,打造国内唯一的专业性国家级高端铝合金制造及应用技术研究院,提升滨州铝产业的国内龙头地位。

滨州经济技术开发区人民医院

项目位于黄河五路以南、渤海十一路以西,占地150亩,总投资40031.45万元,建筑面积70000平方米,设置床位700张,主要包括门诊楼、病房楼、行政办公楼及附属建筑。2018年计划投资1.5亿元,主要建设门诊楼和病房楼。

氢能推广示范中心

项目位于黄河五路以南、渤海二十七路以西,项目总投资3000万元,建设加氢站、展示厅各一座,配套其他必要的商业设施。目前,展厅主体已完成,室外场地预埋完成70%,加氢设备已采购,预计2018年6月建成投用。

码堡沟综合治理工程

为将码堡沟打造成城区内的一条生态景观水系,前期委托济南市设计院、天津园林设计院、山东滨地设计院设计单位,对码堡沟管径、景

履行公益性医疗机构社会职责,利用三级医院技术提升公共卫生服务能力;新医院建设高效的院前急救系统,将能够大大缩短急救时间,为开发区医疗紧急救援工作提供强大支撑。

北大培文学校(滨州中学)

项目由区管委会与中国建筑第六工程局有限公司、北大培文教育文化产业(北京)有限公司和北京中教智库教育研究院四方合作。该项目位于长江五路以南、渤海二十一路以西(滨州实验中学以西),规划占地320亩,设置100个教学班,总投资4亿元,是一所涵盖幼儿园、小学、初中和高中四个学段的民办学校,建成后由北大校办企业举办并直接运营管理。

国际人才社区

该项目位于长江三路以南、渤海十九路以东,占地面积约62亩,毗邻秦皇河风景区。拟建设高层公寓式楼房6栋,约8万平方米,设计标准高、配套设施完善、周边环境优美、生态宜居。项目建成后以租为主。在开发区内工作的人才、专家可以拎包入住,并根据不同人才层级,享受一定的政府补贴。

作为承接主体,财金公司2018年上半年将完成项目的策划设计、手续办理、资金筹措,2018年下半年开工建设。

帝堡广场

该项目位于黄河五路与渤海十八路路口,项目总投资约81159万元,规划用地面积39082平方米,总建筑面积219375平方米,其中地上面积158647平方米(包括商场、5A级写字楼建筑等)。其中,商场为6层,建筑面积49591平方米,写字楼为27层,建筑面积约109056平方米,地下面积60428平方米。

项目建成后,能够明显改变西部城区的服务业结构,为西部城区服务业的提升打造一个更好的平台,同时能够极大地带动就业。建成后,该项目将填补西部城区无大型商业中心的空白。